

“全身上下没有一处不流汗的地方”

120多名市政工人三伏天奋战在零点立交桥道路施工现场

编者按

YMG全媒体记者 杨健

一年之中最热的时节，正降临在港城。

高悬的太阳、滚滚的热浪、刺眼的阳光……连续多日最高气温突破30℃。与气温相比的另一种热，便是一线劳动者的工作激情。

他们为加速城市建设汗流浃背，为保障居民生活不舍昼夜，为畅通城市出行夙兴夜寐，为呵护生命健康持续坚守。烈日下坚守的他们，有一个共同的名字——劳动者。额头上滴落的汗水、衣服上结块的汗渍，恰是他们在这个酷暑中最骄傲而高贵的勋章。



YMG全媒体记者 杨健
通讯员 王德宇 摄影报道

伴随着滚烫的沥青倾泻而下，紧随在沥青摊铺车后的柳永春和十几位工友一起，将沥青颗粒均匀地用铁锹铺开，逐一找平。骄阳下，零点立交桥地面温度已近30℃，但冒着白烟的沥青刚落下，便是一股灼人的热浪升腾，地面温度瞬间“爆表”，69℃！

不到1分钟，豆大的汗珠顺着柳永春花白的两鬓汨汨而下，打湿了安全帽带，在帽沿汇成一条条“小溪”；橙色的反光背心和藏青色裤子上，花白的汗渍早已“补丁摞补丁”。

“内衣、袜子都透了，全身上下就没有一处不流汗的地方。”憨厚的老柳说。刚摊铺了半小时沥青，热浪已经让他双目涌起血丝，即便连续喝了两瓶水，仍然喉咙发干，皮肤通红。“别说地面了，铁锹把手、背心和鞋底都烫人，喘气都烫喉咙！”

足足3个半小时，摊铺才算告一段落。老柳和工友们一起，坐在道边，喘着粗气，掬起一捧水泼在脸上，缓解燥热。“上沥青就得趁着最热的时候，地表温度突破100℃是家常便饭，3个半小时是个‘小活儿’，周末才是‘大会战’，那会儿得从早上4点半上工，至少干到太阳落山。”

今年58岁的柳永春，4年前开始从事市政养护工作，是位不算年轻的“新兵”。在项目经理林浦看来，柳永春眼里老是有活，永远闲不住：路面开始铣刨，他一路小跑跟在铣刨机后，对废渣即时清理；铲车进场，眼尖的他赶紧搬开围挡，提醒工友；难得的休息时间，他又来到路边，琢磨起了仿石材质的新型道板砖。

每天要在零点立交桥弓着身子、挥着铁锹，眼里只有黑乎乎的沥青的柳永春，正是在这里施工的120多名市政

工人的缩影。作为市中心区北部交通“大动脉”，从零点立交桥北出口到芝罘岛西路北岔口的短短600米，不但是串起芝罘区、福山区和黄渤海新区的“中继点”，更是芝罘岛及保税港区厂企、社区最核心的交通配套，每天各类车辆川流不息。然而，这处道路上次大修，是在2012年，历经11年高强度服役，严重破损、坑坑洼洼，路面早已不堪重负，大修迫在眉睫。

今年，由市政府投资工程建设服务中心牵头，我市对多个路段沥青罩面进行彻底修复。与往年不同，本次沥青罩面工程施工采用了环氧沥青，延展性好、抗压性更强，共计12

厘米厚的沥青层，将让通行后的路段承压性、安全性和舒适性全面提升。崭新的施工材料，也给工艺提出了更严格的要求，对此柳永春心里也早就有了谱：“上沥青从来都是温度越高，成型越好，现在还不是最热的时候，这几天对我们来说都算是‘好天’。”

从7月12日进场，短短18天，中心区北部通勤大动脉，就将“旧貌换新颜”，为确保月底通车目标，并保障日常车辆通行，项目部采取半幅施工，“两班倒”昼夜不息推进。月明星稀进场，满天繁星离场，已是柳永春习惯的日常，“月底就要修完这600米，自己亲手干的工程，满满的都是感情”。



本周六，去天马栈桥参加放鱼节

群众放鱼区主要集中在天马栈桥两侧沙滩区域

增殖放流5个品种共72万尾

据悉，本届放鱼节活动内容主要包括开幕式、节目表演、放鱼、DIY互动等4个部分，开幕式和节目表演在天马栈桥北侧广场主舞台，放鱼和DIY互动在天马栈桥东西两侧沙滩区域。

群众放鱼区主要集中在天马栈桥两侧沙滩区域，设有12个放鱼点位。

“DIY互动是今年我们为了

增强整个活动的互动性、趣味性，尤其是为了培养和提升孩子的动手能力而专门设置的一个内容。”黄渤海新区海洋经济发展局副局长马占伟介绍，活动当天，将在天马栈桥两侧沙滩设置4个“寻宝大作战”和4个DIY活动区域，市民朋友可在参加放鱼的同时，到此区域与孩子、家人一起，通过制作生态瓶、太空泥画框、手绘风筝

和沙滩寻宝等活动，享受亲子互动带来的快乐和团结协作带来的成就感，还可获得精美礼品。

“本次活动总计增殖放流绿鳍马面鲀、黑鲷、许氏平鲉、褐牙鲆、圆斑星鲽5个品种，共72万尾。”市海洋发展和渔业局副局长张益额介绍，本次活动用增殖放流苗种为烟台本地主要经济放流物种。

不设门槛条件，市民均可参与

如何报名参与放鱼活动？马占伟表示，此次海洋放鱼节为公益活动，不设门槛、不设条件，只要有意愿参加的市民朋友，都可于7月22日上午9:30-11:30，到黄渤海新区滨海路天马栈桥及周边沙滩区域进行放鱼。

马占伟介绍，考虑到参加放鱼活动的市民朋友可能较

多，公安交警部门将于7月22日8:30-11:30，对海滨路宁波路至绍兴路路段实行临时交通管制，开私家车参加放鱼活动的市民朋友可在交警人员引导下，由天马栈桥南侧停车场西门进入，将车辆有序停放后步行到放鱼区域参加活动。届时，公安交警部门将在放鱼活动举办前三天发布临时交通管

制通告。

马占伟提醒，活动当天气温较高，一定提前做好防晒防暑保护措施。活动主办方将在活动现场专门设立服务点位，准备相关防暑物品、药品，同时安排救护、救援人员和救援、应急车辆等在现场及周边待命，为市民朋友提供医疗、安全和应急服务保障。

个人可以补缴社保吗？

咨询：我之前在某单位工作，有一年半的社保没给我缴，联系单位说现在没有补缴政策，我自己补社保可以吗？怎么补？

答复：根据《关于转发鲁人社规[2019]13号、鲁人社字[2019]226号文件进一步规范职工基本养老保险有关工作的通知》（人社办发[2020]15号）文件规定，《中华人民共和国劳动法》实施后，用人单位与职工存续劳动（人事）关系期间应缴未缴社会保险费的，可补缴应缴未缴期间的社会保险费。其中，应缴未缴年限不足三年的，原则上由欠费单位向参保地社会保险经办机构提出书面申请，提供补缴人身份证明（身份证或户口簿）和原始的工资发放会计凭证及银行发放工资证明及人事档案、劳动合同、用工登记表等与补缴相对应的证明材料；对不能提供原始工资发放会计凭证的，可提供银行代发工资托收证明等关键证明材料。对应缴未缴年限三年及以上的，需提供由人民法院、审计部门、实施劳动监察的行政部门或劳动人事争议仲裁委员会等出具的法律文书或行政责令整改通知书。

咨询：我工伤六级，下个月辞职，社保有什么待遇，怎么领取？

答复：工伤职工被鉴定为六级伤残的，经职工本人提出与用人单位解除或终止劳动合同，以其解除或终止劳动合同时统筹地区上年度职工月平均工资为基数，分别由工伤保险基金和用人单位支付本人18个月的一次性工伤医疗补助金和30个月的一次性伤残就业补助金。工伤职工可以到社保经办机构领取一次性伤残补助金，还可以登录烟台市人力资源和社会保障局官网，在网上服务大厅申请办理，或者在烟台市人力资源和社会保障局微信公众号的微人社—社会保险—伤残待遇核定支付中申请办理。

咨询：发生工伤多久做劳动能力鉴定，如果在外地，可以异地做劳动能力鉴定吗？怎么办理？

答复：工伤职工伤情稳定或停工留薪期满后可以申请劳动能力鉴定，异地鉴定可以先咨询异地社保机构是否接受委托，如果接受可以委托异地鉴定。

咨询：我退休四年两个月，企业退休，请问我需要更改身份证号码怎么办理？

答复：由公安部门变更身份证号码的，携带由公安部门出具的变更证明；因单位录入数据错误的，由单位出具变更证明，同时需要携带本人人事档案、《退休审批表》等资料，到相应社保经办机构，经审核通过后，方能变更。

张孙小伟 华元

社会保障

咨询台

